

# 进一步全面深化改革要讲求方式方法

## ——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

全面深化改革是一场深刻而全面的社会变革,也是一项复杂的系统工程,必须坚持正确的改革方法。习近平总书记主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话,科学把握进一步全面深化改革的时代要求,强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划,更要重落实”,为新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

改革有破有立,得其法则事半功倍。坚持加强党的领导和尊重人民首创精神相结合,坚持顶层设计和摸着石头过河相协调,坚持问题导向和目标导向相统一,坚持试点先行和全面推进相促进……新时代以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法

论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,改革道路上仍面临着很多复杂的矛盾和问题,重点领域改革还有不少硬骨头要啃。深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,把准改革的方向、掌握正确的方式方法,才能推动改革行稳致远,确保实现改革的目标任务。

习近平总书记强调:“要坚持守正创新,改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。”守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才

能把把握时代、引领时代。进一步全面深化改革,必须坚持和加强党的领导,坚持志不改、道不变,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,始终朝着正确方向、沿着正确道路推进。要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,结合具体实际开拓创新,大胆探索、敢为人先,寻求有效解决新矛盾新问题的思路和办法,以科学的谋划、创新的魄力把各项工作抓好抓实。

“改革要更加注重系统集成。”要深刻认识到,注重系统性、整体性、协同性是全面深化改革的内在要求,也是推进改革的重要方法。从夯基垒台、立柱架梁,到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,新时代全面深化改革一路蹄疾步稳、勇毅笃行,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,取得

历史性伟大成就。当前,推进中国式现代化对进一步全面深化改革提出了新要求。更加注重系统集成,就要坚持以全局观念和系统思维谋划推进,加强各项改革举措的协调配套,推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力,增强整体效能,防止和克服各行其是、相互掣肘的现象。

习近平总书记强调:“要以钉钉子精神抓改革落实,既要积极主动,更要在稳、量力而行,不能脱离实际。”要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持稳中求进工作总基调,勇于创新、真抓实干、开拓奋进,抓好重大改革任务推进和落实,当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家。

(新华社北京5月28日电)

# “巴蜀鬼才”魏明伦病逝

享年83岁



本报讯 著名剧作家、杂文家、辞赋家魏明伦,因病医治无效,于5月28日8时40分在成都逝世,享年83岁。

魏明伦1941年出生,四川内江人。他童年唱戏谋生,业余自修文学,1956年起发表诗歌散文,改革开放后连续创作《易胆大》《四姑娘》《巴山秀才》《中国公主杜兰朵》等多台大戏。其中,《中国公主杜兰朵》在北京与佛罗伦萨歌剧院的《图兰朵》同时公演,成为中西文化磨合的佳作。

魏明伦为四川省艺术研究院退休专家,该研究院28日发布的讣告提到,魏明伦为中国戏剧家协会原副主席、中国戏剧文学学会原会长、四川省文联原副主席、四川省作家协会原副主席。

魏明伦在戏剧、杂文、辞赋、楹联等领域成果丰硕,被海内外誉为“巴蜀鬼才”。(中新)

## 第九次中日韩领导人会议

# 关于未来大流行病预防、准备和应对的联合声明

中华人民共和国、日本国和大韩民国领导人于2024年5月27日在韩国首尔举行第九次中日韩领导人会议,并决定如下:

重申将通过联合国可持续发展目标、《国际卫生条例》和世界卫生组织工作总体规划,致力于大流行病的预防、防范和应对;回顾世界卫生大会关于传染病预防和控制全球战略和行动计划第74.7(2021)号决议,强调国家在领导应对传染病爆发方面发挥作用的重要性;

认可在集体应对传染病爆发方面开展合作交流所取得的成就,以及对《关于流感大流行和共同关注传染病联合行动计划》的承诺。该行动计划是基于2008年通过、2016年修订、并于2021年12月在第14届中日韩三国卫生部长会议上通过的《中日韩关于流感大流行和共同关注传染病联合行动计划》制定的;

认可2020年举行的东盟与中日韩抗击新冠肺炎疫情领导人特别会议、中日韩

新冠肺炎问题特别外长视频会议及中日韩应对新冠肺炎疫情卫生部长特别视频会议为建立应对全球大流行病国际合作体系付出的努力;

认可通过中日韩三国建立平台分享国家政策、战略、最佳实践和经验教训的好处,推动有效预防、防范和应对未来大流行病;

注意到须有效应对新发、再发传染病等新的公共卫生事件对经济社会发展造成的不良影响。尽管官方宣布新冠疫情作为“国际关注的突发公共卫生事件”已于2023年5月结束,但需要关注的新变异毒株仍可能出现,新冠病毒依然构成持续威胁;

强调中华人民共和国、日本国和大韩民国应通过实施相关国家战略、举行相关活动、加强国际合作,积极应对未来大流行病和突发公共卫生事件;

一、我们将把未来大流行病的预防、防范和应对视为国家战略的重要组成部分,认为全民健康覆盖对加强全球卫生架

构至关重要,鼓励、支持在涉及国家中长期经济发展、公共卫生、医疗服务体系和医疗改革等相关政策和行动计划中纳入未来大流行病预防、防范和应对工作。

二、我们重申公平获得基本医疗资源的重要性,以加强全球卫生安全,并根据公共卫生风险和需要,提高获得包括疫苗接种、诊断和治疗在内的传染病医疗对策的公平性。在这一方面,我们认可对端方式提供医疗对策的重要性,包括在优先排序、研发、监管审批、生产、最后一公里交付、全球合作等方面,努力加强医务人员能力建设,缩小各国国内和国家间在应对传染病方面的能力差距。此外,我们将通过国际组织和相关基金,在全球层面共同努力,让人们远离传染病,让世界更安全。

三、我们强调,在实施大流行病预防、防范和应对措施时,应明确各部门的目标和责任,并强调加强多部门协同应对传染病爆发的重要性。

四、我们注意到,“同一健康”方针倡导以综合一体的方式平衡优化人、动物和生态系统的健康,是预防、防范和应对由需要关注的新冠变异毒株等病原体引发诸如新发、再发传染病等未来大流行病和突发公共卫生事件,以及对抗生素耐药性的重要理念。我们鼓励多部门共同参与,通过“同一健康”方针,加强国家、区域和全球卫生安全。

五、我们将在卫生安全领域开展战略合作,促进地区的和平与繁荣。为此,我们将共同努力,通过双、多边倡议及中日韩三国所在国际组织的伙伴关系,加强区域卫生安全;鼓励开展相关联合研究、政策对话和经验交流;寻求建立长期合作机制,通过中日韩传染病防控论坛和联合研讨会等活动,加强中日韩三国负责疾控工作的公共卫生机构间的合作。我们还将共同努力,建立集体应对突发公共卫生事件的成功模式,通过分享最佳实践等各类活动,促进国际和区域合作。(新华社首尔5月27日电)

## 第17届亚洲青年体操锦标赛 福建小花摘得1金1铜

本报讯(融媒体记者吴晓伟)第17届亚洲青年体操锦标赛近日在乌兹别克斯坦塔什干落幕,代表中国队出战的福建选手褚一鸣、陈凤摘得1金1铜。

在女子团体比赛中,由福建选手褚一鸣、陈凤等组成的中国队以154.295分获得冠军。在女子单项决赛中,褚一鸣以12.699分获得跳马铜牌,陈凤获得高低杠第四名。在女子个人全能比赛中,褚一鸣以50.265分排名第四。

## 市少儿田径锦标赛 鸣枪开赛

本报讯(融媒体记者吴晓伟 通讯员刘筱媛 陈武登)5月27日,2024年泉州市少年儿童田径锦标赛在泉州市体育中心鸣枪开赛,来自各县(市、区)的571名田径健儿将在未来3天里同场竞技。

比赛按照参赛者年龄分为甲组(男、女)、乙组(男、女)、丙组(男、女)、丁组(男、女)、儿童甲组(男、女)和儿童乙组(男、女)。竞赛项目包括100米、200米、400米、800米、1500米、3000米、5000米、100米栏、110米栏、400米栏、跳高、跳远、三级跳远、撑竿跳高、铅球、铁饼、标枪、五项全能、七项全能、4×100米接力等。比赛将最终决出甲组(男、女)、乙组(男、女)、丙组(男、女)16个团体冠军,各队所获成绩带入泉州市第十三届运动会总成绩榜。

## 全国射箭奥林匹克项目锦标赛 福建队夺3金2银4铜

本报讯(融媒体记者吴晓伟)5月19日至27日,2024年全国射箭奥林匹克项目锦标赛在陕西省西安市举行,福建射箭队取得3金2银4铜的佳绩。

福建射箭队在本次比赛中发挥出色,在男子个人淘汰赛中,王文选通过金牌决赛,以7:3战胜了对手摘得桂冠。在70米混合团体第一轮中,李晶焯与队友朱鸣冬团结协作,以1337环的成绩夺得排名赛第一名。在女子70米双轮(144支箭)赛中,李晶焯以1334环的成绩,获得个人排名赛第一名。

新华社巴黎5月27日电 法国网球公开赛27日迎来首轮焦点战,近来饱受伤病影响的“红土之王”纳达尔0:3不敌男单4号种子、德国名将兹维列夫,遭遇淘汰,结束了他可能的最后一次法网之旅。

纳达尔在首盘第一局遭破发,第九局四次进入平分的情况下再次被破发,输掉首盘。第二盘双方各破一局,比赛进入抢七,兹维列夫在手握两个局点的情况下以7:5取胜。第三盘中,纳达尔在第二局破发,但立刻被兹维列夫回破。此后兹维列夫又破掉纳达尔两个发球局。最终14届法网冠军纳达尔以3:6、6:7(5)、3:6失利,止步首轮。兹维列夫此役击出8个ACE球(发球直接得分且对手未触球)。

现年37岁的西班牙“天王”过去两年一直与伤病作斗争,去年接受了髌骨手术。由于长时间没有比赛,世界排名急剧下降。赛前新闻发布会和赛后现场发表感言时,他都提到这次有可能是最后一次参加法网比赛,但“不能百分百确定”。纳达尔的网坛战绩为112胜4负,只有兹维列夫、焦科维奇和安德烈·帕斯捷奇尼击败过他。

希腊名将齐齐帕斯与匈牙利选手福奈维奇的比赛首盘就进入抢七,齐齐帕斯险胜,接下来以6:4、6:1直落两盘淘汰对手。去年ATP总决赛亚军、意大利名将辛纳3:0战胜美国选手尤班克

## 纳达尔首轮出局 或成法网“最后一舞”



5月27日,纳达尔在比赛中向球迷致意。(新华社)

斯。5号种子、俄罗斯选手梅德韦杰夫3:1击败德国选手克普费尔。

女单头号种子、波兰名将斯维亚特克、3号种子美国选手高芙、突尼斯名将贾贝乌尔纷纷战胜对手晋级下一轮。6号种子、希腊选手萨卡里1:2不敌法国选手格拉切娃。

## 郑钦文晋级法网女单第二轮



5月28日,在2024年法国网球公开赛女子单打首轮比赛中,中国选手郑钦文2比0战胜法国选手科尔内,顺利晋级。图为郑钦文在比赛中回球。(新华社)

高甲戏乡村喜剧《阿旺的幸福生活》举行惠民演出

## 意大利艺术家来泉分享歌剧



意大利歌剧艺术家公益讲座现场(主办方供图)

本报讯(融媒体记者陈智勇)日前,“名家进泉州公益讲座”(音乐类)在泉州大剧院举行,意大利歌剧艺术家弗朗西斯科·津加里埃洛到场分享,详解声乐技法和歌剧演唱艺术,还一对一进行指导,让现场声乐教师、音乐爱好者受益匪浅。

此次活动由市文联、泉州大剧院主办,泉州市音乐家协会承办。

在讲座中,弗朗西斯科·津加里埃洛一一解答了声乐演唱方面的诸多问题,并且介绍为什么歌剧诞生在意大利。他表示,正确学习一个声乐作品、一部歌剧,日常的声乐学习及嗓音训练十分重要,不同年龄应该采用更加适合自己的学习方法。在一对一指导环节,我市多名音乐爱好者得到其悉心指导。

弗朗西斯科·津加里埃洛为意大利著名男高音歌唱家、音乐教育家、指挥家和社会学家,担任意大利国立博扎诺音乐学院等多所高校声乐系教授,还担任意大利一歌剧院艺术中心艺术总监。

## 高甲戏乡村喜剧《阿旺的幸福生活》举行惠民演出



《阿旺的幸福生活》精彩演出(周健行摄)

本报讯(融媒体记者陈智勇 通讯员吕尔端 林廷厚)连日来,高甲戏乡村喜剧《阿旺的幸福生活》在泉州高甲剧院举行多场惠民演出,精彩的演出赢得广大戏迷的好评。

高甲戏乡村喜剧《阿旺的幸福生活》是一部扎根传统,大胆创新,用闽南风情演绎现代乡村振兴故事的轻喜剧,讲述了出身于养猪大家的村民孙阿旺,爱耍小聪明,喜欢说大话,后来在大家的帮扶下,直面弱点,改正缺点,在拯救全村病猪的事件中展现了自己出众的才华与善良的心地。阿旺重塑自我,积极改正错误的勇敢以及执着追求爱情的真挚,打动了心仪已久的李翠娥,并最终得到她的认可。

“高甲戏角色表演闻名遐迩,成为剧种一大特色。”不少戏迷表示,剧中阿旺这一人物角色塑造的成功,离不开高甲戏丑角行当和程式的关键力量。导演善于挖掘剧种特色,在虚实相映的舞台与灵动变化的时空中,将重心放在挖掘演员唱念做打的表演潜力,将平静日常的乡村生活演绎得丰富多彩。

据悉,该剧入选国家艺术基金(一般项目)2023年度大型舞台剧和作品创作资助项目、2023年度福建省舞台艺术精品工程重点项目、2022年度福建省文艺发展专项资金资助项目和2022年泉州市市级优秀传统文化传承发展专项资金资助项目。